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Аме ры кан цы не га тыў на аца ні лі за яву 
Бай дэ на па Аф га ні ста не

Чы та чы The Washіngton Post кры тыч на аца ні лі за яву 

прэ зі дэн та ЗША Джо Бай дэ на аб тым, што ён не шка дуе 

аб вы ва дзе вой скаў з Аф га ні ста на. Яны на зва лі апе ра цыю 

пра валь най і за па тра ба ва лі вяр нуць вы дат ка ва ныя на яе 

гро шы па дат ка пла цель шчы каў.

«Пяць сот трыль ё наў до ла раў, 75 га доў і ні вод най пе-

ра мо гі ў сур' ёз ных ва ен ных кан флік тах. Мы маг лі б вы ка-

ра ніць бед насць, уклас ці ся ў аду ка цыю, па крыць вы дат кі 

на ахо ву зда роўя, раз ві ваць мас тац тва, даць пры ту лак 

бяз до мным і зра біць шмат ча го ін ша га, вы ка рыс тоў ва ю чы 

толь кі ма лую част ку гэ тых гро шай. Ку ды дзе лі ся ўсе гэ тыя 

срод кі? Яны да ста лі ся ба га тым ін вес та рам і на чаль ні кам. 

Наш урад лі та раль на фі нан суе ба га це яў», — абу рыў ся 

ка рыс таль нік з ні кам Are Trumps Taxes Stіll Under Audіt.

«Аф га ні стан ака заў ся нам не па зу бах. На ступ ным ра-

зам нам вар та на цэ ліц ца на якое-не будзь мес ца на кшталт 

Сен-Мар тэ на (не вя лі кі вост раў у Ка рыб скім мо ры. — 

За ўв. Рэд.)», — іра ні зуе sіc sember Trumpіs.

«Злу ча ным Шта там спат рэ бі лі ся ча ты ры прэ зі дэн ты, 

ты ся чы жыц цяў, трыль ё ны до ла раў і 20 га доў, каб за мя-

ніць «Та лі бан» на... «Та лі бан», — пад су ма ва лі чы та чы.

На пя рэ дад ні прэ зі дэнт, вы сту па ю чы з пра мо вай па 

Аф га ні ста не, за явіў, што Злу ча ным Шта там важ на бы ло 

пра ду хі ліць тэ ра рыс тыч ную ата ку ў свой бок — і гэ тая 

мэ та да сяг ну та. Ён так са ма ад зна чыў, што за сму ча ны 

па дзея мі ў Іс лам скай Рэс пуб лі цы, але не ад чу вае шка да-

ван ня з на го ды ра шэн ня вы вес ці вой скі.

Га лоў ная па мыл ка Укра і ны 
з мо ман ту раз ва лу СССР

Бы лы прэ зі дэнт Укра і ны Вік тар Яну ко віч на зваў ад мо ву 

ад доб ра су сед ства з Ра сі яй га лоў най па мыл кай кра і ны 

за 30 га доў не за леж на га іс на ван ня. Пра гэ та ён за явіў 

пад час зва ро ту да ўкра ін ска га на ро да з на го ды 30-год дзя 

не за леж нас ці кра і ны з мо ман ту раз ва лу СССР, па ве дам-

ляе РІА На ві ны.

На яго дум ку, гэ ты не аб ду ма ны крок кі раў ніц тва пры вёў 

да рас ко лу ўся го ўкра ін ска га гра мад ства, рос ту на цы я на-

ліс тыч ных на стро яў і пра сле да ван ня апа зі цый ных па лі ты-

каў, якія вы сту па юць за ад наў лен не су вя зяў з Ра сі яй. Па-

сту по вае ад да лен не ад Ра сіі так са ма спа ра дзі ла глы бо кі 

эка на міч ны кры зіс і са цы яль ную не ста біль насць.

Ён да даў, што за ўсе га ды Укра і на так і не на бы ла 

ста тус не за леж най дзяр жа вы і яе знеш не па лі тыч нае ста-

но ві шча на су свет най арэ не цал кам за ле жыць ад аме-

ры ка на-ра сій скіх ад но сін, якія вы зна ча юц ца сва ёй не-

ста біль нас цю.

Іл-112В, які раз біў ся ў Пад мас коўі, 
пі ла та ваў Ге рой Ра сіі

Ка ман дзі рам экі па жа до-

след на га ўзо ру най ноў ша га 

ра сій ска га ва ен на-транс парт-

на га са ма лё та Іл-112В, які 

ўчо ра раз біў ся ў Пад мас коўі, 

быў лёт чык-вы пра ба валь нік, Ге рой Ра сіі Мі ка лай Ку і маў, 

па ве дам ляе ТАСС са спа сыл кай на прэс-служ бу Аб' яд на-

най авіябудаўнічfq кар па ра цыі.

Іл-112В раз біў ся пад час трэ ні ро вач на га па лё ту ка ля 

пад мас коў на га аэ ра дро ма Ку бін ка. На бор це са ма лё та 

зна хо дзі лі ся тры чле ны экі па жа. Пры чы ны та го, што 

зда ры ла ся, вы свят ля юц ца.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

На на ра дзе з кі раў ніц твам Са-

ве та Мі ніст раў Прэ зі дэнт Аляк-

сандр Лу ка шэн ка аб мер ка ваў 

эка но мі ку, на цы я наль ную 

бяс пе ку, пе ра га во ры з Ра сі яй 

па ін тэ гра цый ных пра гра мах і 

ка рэк ці роў ку не ка то рых паў-

на моц тваў ура да.

«Cёння мы па він ны апе ра тыў-

на раз гле дзець ча ты ры тэ мы. Гэ та,

пе рад усім, на шы пра гра мы ў рам-

ках Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі. Пра гэ та 

шмат ужо ска за на. Мы га ва ры лі 

пра гэ та на Усе бе ла рус кім на род-

ным схо дзе, і пад час пра вя дзен ня 

«Вя лі кай раз мо вы» так са ма па ды-

ма лі ся гэ тыя праб ле мы», — ска заў 

Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў, што зра зу ме ла, на якім уз роў ні 

зна хо дзяц ца са юз ныя да ку мен ты. 

Больш ці ка віць: ка лі рэа лі зу юц ца і 

фар ма лі зу юц ца гэ тыя пра гра мы.

Дру гая тэ ма су стрэ чы Прэ зі дэн-

та з Саў мі нам — пра ект за ко на «Аб 

урэ гу ля ван ні не пла це жаз доль нас-

ці», які раз гля даў ся на ўзроў ні кі-

раў ні ка дзяр жа вы ка ля го да та му.

«Та ды мы прын цы по ва да мо-

ві лі ся па па ды хо дах. Ура ду бы ло 

да ру ча на змя ніць ідэа ло гію гэ та га 

пра ек та — сыс ці ад банк руц тва да 

рэ абі лі та цыі праб лем ных прад пры-

ем стваў, а так са ма па бу да ваць яго 

на ін шай кан цэп цыі — аба ро не ар-

га ні за цый ад шо каў, вы клі ка ных не-

спры яль ны мі знеш ні мі фак та ра мі. 

Пры гэ тым ха чу ска заць, што пе ра-

 адо лен не гэ тых шо ка вых бар' е-

раў — най перш кло пат пра цоў ных 

ка лек ты ваў і кі раў ні коў гэ тых пра-

цоў ных ка лек ты ваў», — да даў Прэ-

зі дэнт.
Па ін фар ма цыі кі раў ні ка кра і ны, 

да дзе нае па тра ба ван не вы ка на на, 
і пра ду гле джа на, што бу дзе ад бы-
вац ца ады ход ад су до ва га су пра ва-

джэн ня ўсіх эта паў раз гля ду спраў 

аб эка на міч най не пла це жаз доль-

нас ці.

«На га даю, спа сы ла ю чы ся на во-

пыт Са вец ка га Са ю за, мною бы ло 

да ру ча на не пе ра гру жаць су ды не-

ўлас ці вы мі для іх пы тан ня мі. Та му 

што за ва лі лі су ды роз на га кштал ту 

праб ле ма мі эка на міч на га ха рак та-

ру, спрэч ны мі пы тан ня мі, звя за ны мі 

з эка но мі кай. Ра ней гэ тыя пы тан ні 

вы ра ша лі ся — скла да на, прос та, 

ня прос та — але ў мяс цо вых ор га-

нах ула ды», — ска заў Прэ зі дэнт.

Па яго сло вах, ка ар ды ну ю чая 

ро ля ў пы тан нях фі нан са ва га азда-

 раў лен ня — кан чат ко ва за ся ро дзіц-

ца ва ўра дзе, га лі но вых ор га нах 

і вы кан ка мах. Кі раў нік кра і ны не 

вы клю чае, што не ка то рыя пы тан ні 

прый дзец ца вы ра шаць і праз су-

ды — але як у апош няй ін стан цыі.

На ступ нае пы тан не на ра ды да-

ты чы ла ся тэ мы за бес пя чэн ня гра-

мад скай бяс пе кі.

«Гэ та пер ша па чат ко вая функ-

цыя лю бой дзяр жа вы. Асаб лі ва 

па вы ні ках мі ну ла га го да мы доб-

ра ра зу ме ем сён ня, што та кое 

гра мад ская бяс пе ка і на чым яна 

за сна ва на. Нам не аб ход на пра ца-

ваць на перс пек ты ву, у тым лі ку з 

вы ка ры стан нем су час ных тэх ніч-

ных пры лад, уз ро вень якіх па ві нен 

ад па вя даць па тра ба ван ням, якія 

прад' яў ля юц ца і аб ста ноў цы, што 

склад ва ец ца», — за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Ён пра цяг нуў, што Бе ла русь у 

гэ тым пла не вель мі ад ста ла ад вя-

ду чых кра ін све ту і да вя дзец ца іх 

да га няць.

Так са ма Прэ зі дэн ту прад стаў ле-

ны пра ект ука за, які пра ду гледж вае 

зме ны па ды хо даў у сіс тэ ме ма ні то-

рын гу гра мад скай бяс пе кі.

«Пра шу да ла жыць, якія но выя 

па ды хо ды па вы сяць гра мад скую 

бяс пе ку? Якая на груз ка ў цэ лым 

ля жа на бюд жэт? Пры гэ тым пра шу 

мець на ўва зе, што мы не мо жам 

са бе да зво ліць не эфек тыў нае вы-

 ка ры стан не бюд жэт ных срод каў. 

І функ цыі, і ме та ды кант ро лю па він -

ны быць пад' ём ныя для бе ла рус кай 

дзяр жа вы. Ні я кіх праз мер нас цяў 

быць не па він на. Я ні ко лі на гэ та не 

пай ду», — кан ста туе Прэ зі дэнт.

Акра мя та го, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка лі чыць, што не аб ход на 

дас ка на ла пра пра ца ваць пы тан не 

аба ро ны ін фар ма цыі, пры няць усе 

ме ры для не да пу шчэн ня ўраз лі вас-

ці сіс тэ мы.

«Вель мі ак ту аль на. Ка лі не мо-

жа це, як я час та ка жу, аба ра ніць 

ін фар ма цыю ў сва іх кам п'ю та рах, 

та ды вяр тай це ся да па пя ро вых 

нось бі таў. Пі шы це ад ру кі і склад-

вай це ў сва іх скры нях», — мяр куе 

кі раў нік кра і ны.

Па вод ле яго слоў, ад на ча со ва 

пра ва ахоў ным ор га нам не аб ход-

на ак ты ві за ваць дзей насць па па-

пя рэ джан ні зла чын стваў у сфе ры 

вы со кіх тэх на ло гій.

«Праб ле ма ар хі важ ная. Ужо і 

ба бу лі, і дзя ду лі сён ня пе рай шлі 

на «ліч бу» пры за ха ван ні і рас хо-

да ван ні сва іх гра шо вых срод каў. 

Пры тым, ча сам не ду ма юць, у чые 

ру кі трап ляе гэ тая «ліч ба» і што з 

ёй зро бяць», — ак цэн та ваў кі раў-

нік кра і ны.

Яшчэ ад ным пы тан нем для аб-

мер ка ван ня ста ла ка рэк ці роў ка 

не ка то рых паў на моц тваў ура да 

як пра цяг ра бо ты па пе ра раз мер-

ка ван ні функ цый па між ор га на мі 

дзяр жаў най ула ды.

«Пра па на ва на вы клю чыць не аб-

ход насць вы зна чэн ня ўра дам па зі-

цыі для прад стаў ні коў дзяр жа вы 

пры ад чу жэн ні буй ных аб' ек таў не-

ру хо мас ці. Аб мяр ку ем гэ тае пы тан-

не: трэ ба нам, не трэ ба, на ду ма нае 

гэ та пы тан не ці жыць не змо жам 

без яго. І ха це ла ся б па чуць, да ча-

го пры вя дуць та кія на ва цыі і ці не 

стра ціць дзяр жа ва ў гэ тым вы пад-

ку кант роль за про да жам пры ця-

галь ных ак ты ваў», — ска заў Прэ-

зі дэнт. Ён рэ зю ма ваў, што па ды ход 

па ві нен быць адзін: ак ту аль на гэ та 

сён ня ці не.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«ПЕ РА АДО ЛЕН НЕ ШО КА ВЫХ БАР' Е РАЎ — 
НАЙ ПЕРШ КЛО ПАТ ПРА ЦОЎ НЫХ КА ЛЕК ТЫ ВАЎ 

І КІ РАЎ НІ КОЎ ГЭ ТЫХ КА ЛЕК ТЫ ВАЎ»

З ад па вед ным дак ла дам вы сту піў пер шы ві цэ-прэм' ер Мі ка лай СНАП КОЎ, які ўзна чаль вае пе ра-

га во ры з Ра сі яй па са юз ных пра гра мах.

«Ужо амаль тры га ды па іні цы я ты ве на шых ра сій скіх парт нё раў мы рэа лі зоў ва ем па ды хо ды па 

па глыб лен ні ін тэ гра цыі ў рам ках вы ка нан ня да га во ра аб ства рэн ні Са юз най дзяр жа вы. Пас ля за ма-

роз кі гэ тай тэ ма ты кі зі мой 2019 го да пе ра га во ры бы лі ад ноў ле ныя ле там 2020-га. У пра цэ се пе ра га -

во раў да во лі хут ка вы яві ла ся яд ро ін та рэ саў з кож на га бо ку. Для ра сі ян гэ та пы тан ні пад атко ва га

і мыт на га рэ гу ля ван ня, інакш ка жу чы, праз рыс тас ці, пра соч валь нас ці та ва раў па іх тэ ры то рыі. Для 

нас — умо вы су пра цоў ніц тва ў энер ге ты цы і до ступ на ра сій скі ры нак. Ва ўсім па ке це эка на міч ных 

ін тэ гра цый ных да моў ле нас цяў га лоў ная скла да насць у на шых пе ра га вор ных пы тан нях вы яві ла ся ва 

ўза е ма ўвяз ван ні гэ тых су стрэч ных ін та рэ саў», — лі чыць Мі ка лай Снап коў.

Па вод ле яго слоў, у вы ні ку ба кі вый шлі на прак тыч на цал кам уз год не ны па кет ін тэ гра цый ных 

да ку мен таў, які ўклю чае асноў ныя на прам кі і 28 га лі но вых са юз ных пра грам, а так са ма пра ек ты ра-

шэн няў са юз на га Саў мі на і Вы шэй ша га дзярж са ве та Са юз най дзяр жа вы аб іх ад аб рэ нні.

 Ка мен та рый у тэ му
Пра ект за ко на «Аб урэ гу ля ван ні не пла це жаз доль нас ці» да стат-

ко ва скла да ны, та му што за кра нае ін та рэ сы кан крэт ных прад пры-

ем стваў, а пы тан ні не пла це жаз доль нас ці ак ту аль ныя і ад чу валь ныя. 

На гэ та звяр нуў ува гу жур на ліс таў мі ністр эка но мі кі Аляк сандр 

ЧАР ВЯ КОЎ. Па яго сло вах, кі раў нік кра і ны аба зна чыў, што ў пра ек це 

да ку мен та па він на быць уз моц не на ро ля мяс цо вых ор га наў ула ды 

пры пры няц ці ра шэн няў па азда раў лен ні праб лем ных кам па ній.

«Га лоў ная за да ча — не да пус каць сі ту а цый, ка лі прад пры ем ства 

бу дзе пе ра хо дзіць у пра цэ ду ру су до вых раз бо раў, га лоў ны ак цэнт 

трэ ба зра біць на да су до вае азда раў лен не, пры няц це мер, каб кан-

крэт ныя прад пры ем ствы не пе ра хо дзі лі ў пра цэ ду ру банк руц тва, а

пры ма лі ся ме ры на ўзроў ні ор га наў мяс цо вых ула д», — рас ка заў 

пад ра бяз нас ці мі ністр.

Ён да даў, што ў ка рот кія тэр мі ны за кон «Аб урэ гу ля ван ні не пла це-

жаз доль нас ці» не аб ход на да пра ца ваць з уз мац нен нем ро лі мяс цо вай 

ула ды. Уво гу ле, па да ру чэн ні Прэ зі дэн та, за кон па ві нен быць пры ня ты 

сё ле та і па чаць пра ца ваць з 1 сту дзе ня 2022 го да.

Асноў ная мэ та ўлас ні каў, ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня — пра-

 ца ваць на па пя рэ джан не, каб прад пры ем ствы не ста на ві л ся банк ру-

та мі, да дае Аляк сандр Чар вя коў.

«Усе ўлас ні кі па він ны кант ра ля ваць, ма ні то рыць сі ту а цыю, а ка-

лі сі ту а цыя па гар ша ец ца, пры маць ад па вед ныя ме ры, пла ны па 

азда раў лен ні, не да во дзіць прад пры ем ства да су да», — сцвяр джае 

Аляк сандр Чар вя коў.

Пры гэ тым, як ён аба зна чыў, у кож ным вы пад ку пры ма юц ца свае 

ме ха ніз мы азда раў лен ня. Прад пры ем ствы па да юць у кры зіс ную сі-

ту а цыю з роз ных пры чын. «Дзесь ці не аб ход на вы ра шаць пы тан ні па-

дат каў, дзесь ці — крэ дыт най на груз кі, дзесь ці — з кад ра мі. У кож ным 

вы пад ку не аб ход ны свой план фі нан са ва га азда раў лен ня», — ка жа 

Аляк сандр Чар вя коў.

Па яго сло вах, у пра цэ ду рах азда раў лен ня сён ня зна хо дзіц ца 

ка ля 1600 прад пры ем стваў, і толь кі 150 з іх ад но сяц ца да дзяр жаў-

на га сек та ра.

Ад каз ва ю чы на пы тан ні пра ўплыў санк цый і пан дэ міі на біз нес, 

мі ністр ад зна чыў, што гэ тыя фак та ры ма юць ва гу, але ўрад не па кі-

дае за да чы іх мі ні мі за ваць.

Ге надзь КА ЗА КЕ ВІЧ, на мес нік мі ніст ра ўнут ра ных спраў, на-

чаль нік кры мі наль най мі лі цыі пра ка мен ці ра ваў, якія зме ны па пра-

ек це но ва га ўка за ча ка юць сіс тэ му ма ні то рын гу гра мад скай бяс пе кі.

Па яго сло вах, з 2017 го да ад зна ча юц ца ніз кія тэм пы раз віц ця 

гэ тай сіс тэ мы, функ цы я нал якой не ў поў най ме ры ад па вя дае па тра-

ба ван ням пра ва ахоў ні каў. Па куль вы му ша юць жа даць леп ша га коль-

касць пад клю ча ных аб' ек таў да рэс пуб лі кан скай сіс тэ мы ма ні то рын гу 

гра мад скай бяс пе кі, ін тэ ле кту аль ныя здоль нас ці сіс тэ мы.

«Пра вёў шы ана ліз, мы вы зна чы лі кан крэт ныя пры чы ны не на леж-

на га ста ну спраў, і ў но вым пра ек це ўка за, які вы нес лі на раз гляд 

кі раў ні ку кра і ны, пра па на ва лі но вую кан цэп цыю раз віц ця сіс тэм. Мы 

пра па на ва лі, каб адзі ным апе ра та рам, суб' ек там гас па да ран ня, які 

бу дзе ад каз ны за пра ек та ван не, пра клад ку лі ній су вя зі, уста ноў ку, 

збор ку і ана ліз ві дэа па то ку, бы ло прад пры ем ства «Бел тэ ле кам», — 

па ве да міў на мес нік мі ніст ра.

Ён да даў, што Прэ зі дэнт па ста віў дак лад ныя за да чы для дэ та лё-

ва га вы ву чэн ня фі нан са ван ня пра ек та. Мяр ку ец ца, гро шы ў ра бо ту 

рэс пуб лі кан скай сіс тэ мы ма ні то рын гу гра мад скай бяс пе кі ўкла дзе 

не толь кі «бюд жэт». Пра ект ста не пры кла дам дзяр жаў на-пры ват-

на га парт нёр ства.

Рас пра ца ва на ў бу ду чым ука зе і струк ту ра аб' ек таў, якія не аб ход на 

ўзяць пад на гляд. «Пра па на ва на ўсе аб' ек ты раз біць на ча ты ры ка тэ-

го рыі па сту пе ні знач нас ці для пра ва ахоў ні каў і па сту па ва пад клю чаць 

іх да дзе ю чай сіс тэ мы», — рас ка заў Ге надзь Ка за ке віч.

У пра ек це ўка за пра ду гле джа на, што сіс тэ ма бу дзе за кры тая, а 

рас пра цоў шчы кам пра грам на га за бес пя чэн ня ста не на цы я наль ная 

ІТ-кам па нія. Гэ та па він на па пя рэ дзіць ры зы ку кі бе ра так.
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